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_’homme moderne est devenu peu productif, parce qu’il a perdu I’art de se reposer.
Commentez.

Modern people have become less productive because they have lost the art of taking

arest.
Comment.
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Probléme |

On se propose d’'étudier par sondage le chiffre d’affaire X (en 1000 USD) d’'une

population de 10000 entreprises.
On suppose disposer, sur la population, des renseignements suivants :

Strate j 1 2 3 Ensemble
Nombre d’entreprises (N;) 6000 | 3000 | 1000 10000
Chiffre d’affaires moyen (m;) 1000 | 2000 | 5000 N
Ecart-type du chiffre d’affaires a 200 400 | 1000

I'intérieur de la strate j (o))

1)- Vérifier que le chiffre d’affaires moyen (m) dans I'ensemble de la population
est égal a 1700000 USD.

2)- Vérifier que [I'écart-type du chiffre d'affaires (c) dans I'ensemble de la
population est égal a 1257776 USD.

3)- Déterminer la taille minimale d'un échantillon aléatoire élémentaire non
exhaustif permettant d’estimer le chiffre d’affaires moyen dans 'ensemble (m) a
2% preés (erreur relative = 2%) avec une confiance de 95%.

4)- Déterminer la taille minimale d'un échantillon stratifié proportionnel (avec
remise) permettant d'estimer le chiffre d’affaires moyen dans I'ensemble (m) a
2% prés (erreur relative = 2%) avec une confiance de 95%. Comparer cette taille
avec celle obtenue en question 3) et commenter.

5)- Calculer I'allocation optimale au sens de Neyman d’'un échantillon stratifié
(avec remise) de taille globale n =1000 entreprises.
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Probléme Il

On se propose de comparer le revenu mensuel des ménages dans deux régions
difféerentes (R1) et (Rz). A cet effet, on définit X =Revenu mensuel de ménage par

membre mesuré en 1000 L.L.
Sur un échantillon aléatoire représentatif et non exhaustif de 200 ménages de la

région Ry, on observe une moyenne z =250 et une variance Sf =10000.
Sur un échantillon aléatoire représentatif et non exhaustif de 300 ménages de la
région Rz, on observe une moyenne X, =325 et une variance S =15625.

1) - Construire l'intervalle de confiance de la moyenne de X (m4) dans la région
R1 a 95% de confiance.

2) - Construire l'intervalle de confiance de la moyenne de X (m,) dans la région
R2 & 95% de confiance.

3) - Construire l'intervalle de confiance de la différence des deux moyennes de
X (m1.my) dans les régions Rs et R, a 95% de confiance.

4) - Comparer X dans les deux régions.

9) - Le résultat de 4) changerait-il si on avait mesuré X en USD ($) au lieu de
1000 L.L.? Justifier votre réponse.

Probléme Il

Soient X1, X2, . ..., X, nv.a.r. indépendantes et de méme loi normale de

paramétres m et .
1) Quelle est la fonction de vraisemblance relative & ces n variables.
P 2
2) Trouver l'estimateur o du maximum de vraisemblance de o , m étant
) 2 2
supposé connu, montrer que o est un estimateur sans biais deo .
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Table de Gauss

0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 | 0,5000 0,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 0,5239 0,5279 0,5319 0,5359
0,1 0,5398 0,5438 0,5478 0,5517 0,5557 0,5596 0,5636 0,5675 0,5714 0,5753
0,2 0,5793 0,5832 0,5871 0,5910 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141
0,3 0,6179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0,6443 0,6480 0,6517
0,4 0,6554 0,6591 10,6628 0,6664 0,6700 0,6736 0,6772 0,6808 0,6844 0,6879
0.5 0,6915 0,6950 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 0,7190 0,7224
0,6 | 07257 0,7291 0,7324 0,7357 0,7389 0,7422 0,7454 0,7486 0,7517 0,7549
0,7 | 07580 0,7611 0,7642 0,7673 0,7704 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 0,7852
0,8 0,7881 0,7910 0,7939 0,7967 0,7995 0,8023 0,805! 0,8078 0,8106 0,8133
09 | 08159 0,818 0,8212 0,8238 0,8264 0,8289 10,8315 0,8340 0,8365 0,8389
1,0 | 0,8413 0,8438 0,8461 0,8485 0,8508 0,8531 0,8554 0,8577 0,8599 0,8621
1,1 0,8643 0,8665 0,8686 0,8708 0,8729 0,8749 0,8770 0,8790 0,8810 0,8830
1,2 | 0,8849 0,8869 0,8888 0,8907 0,8925 0,8944 0,8962 0,8980 0,8997 0,9015
1,3 | 09032 0,9049 0,9066 09082 09099 09115 09131 0,9147 09162 0,9177
1,4 | 09192 0,9207 0,9222 0,9236 09251 0,9265 0,9279 0,9292 0,9306 0,9319 |
1,5 | 09332 09345 0,9357 09370 0,9382 0,9394 0,9406 0,9418 0,9429 0,9441
1,6 | 09452 0,9463 0,9474 09484 0,9495 0,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545 1
1,7 | 09554 0,9564 09573 09582 0,9591 0,9599 0,9608 0,9616 0,9625 0,9633 l
1,8 | 09641 09649 09656 09664 09671 09678 0,9686 0,9693 0,9699 0,9706 |
1,9 | 09713 09719 0,9726 0,9732 0,9738 0,9744 0,9750 0,9756 0,9761 0,9767
2,0 | 09772 09778 0,9783 0,9788 0,9793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817
2,1 0,9821 0,9826 09830 0,9834 0,9838 0,9842 0,9846 0,9850 0,9854 0,9857
22 | 09861 09864 09868 09871 0,9875 0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0,9890
23 | 09893 0,989 09898 0,9901 0,9904 0,9906 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916 i
24 [ 09918 0,9920 09922 0,9925 0,9927 0,9929 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936 '[
2,5 | 09938 0,9940 09941 0,9943 0,9945 0,9946 0,9948 0,9949 0,9951 0,9952 :
2,6 | 09953 0,9955 09956 0,9957 0,9959 0,9960 0,9961 0,9962 0,9963 0,9964
2,77 | 0,995 0,9966 0,9967 0,9968 0,9969 0,9970 0,9971 0,9972 0,9973 0,9974
28 | 09974 0,9975 0,9976 0,9977 0,9977 0,9978 0,9979 0,9979 0,9980 0,9981
29 | 09981 0,9982 09982 0,9983 0,9984 0,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0,9986
3,0 | 09987 0,9987 0,9987 0,9988 0,9988 0,9989 0,9989 0,9989 0,9990 0,9990

z |

SRR s o

&

ooy s i

La table de Gauss donne les probabilités ®(z) pour des valeurs positives de z telles
que :

i R e

P{Z<z} =P(r)=A

Note ; P(—2) =1 — P(2)

262 o ANALYSE DE REGRESSION APPILIOTIEFE



ol Lud) e

mm—- P\ VL
e axdll Al

el ey = 35 = oy 12 B AaD G5
W13y & LW U 4 pie I @

Olsls : 3l S (g3LaBY o) (§ AyLns
: a:jlﬂi ili.d%” oF n._..:-i
s o Jigdt
¢ oo ladVl 3 LalSSl s 2y wslamil §gmd Al om BBL
D J) g
L L LISz S 45LasY) dwlod) Coluaf r-"“ sde
e g
Do A 3 S IV (s giny RD U ot adh olinf ol J gkl
T+ 1 T e ]
r
6000 5000 gl J
3900 3000 SU Dlgz |

Pmc 85 1ud) 2oy PMC adan ) 2oy O —

- Iz ud) ey adeu I adaY) ) — X

oW wudd alaly abu ) AlsY) (el — ¥

ol gus) e 100 20, K4 545 slas¥) ales oy ) — ¢
N e ) i) e Gaslall fala) e




: 61).“ Jl}_,_]'l
Gl andd il Ja sl ol pudle dlayh st patdh L6 Jgadl 5
POOI plll § dodll S @uujmf e 2001 sl G 23 alall -P_.,_,_;_q';,,}, By el el
By sl 2001 aleld Jizyt 2000 oW1 ylaty 2001 2000 pul
6987221 | 1023 ‘ 6828294 1012 6746923 f
(Vo =Yooy Yo _.,J.«-LJSW(-L-J@ Gylas Yoo rut@a,;ngu.xgtgiﬂfwwpﬂtwt— \
CY ) ol g dlay g@ﬁftﬂ-ﬁéﬁ A Oleal £ (S — Y

L

TY ey plall Jlay) JA sl Sland) 8 g Olz) @GS — Y

D o3t J !

Mg=wVy ¢« 0.8 = Pmc S madt el of el 4 o JoL5 Oy Wyl s O3 Ol af slasl o 5
200 = 920 Jazdd

Y Wiy gz s Loy eyl —

Ly 9y e sy LY Al @13 0L i o oo ) T = 100 ¢ oty abadl) b Lzt oliss of o381 — ¥
A O (6 s Ll

€O ikt wie oY) (6 gy ALY (S gt 2 L — Y

oY) dge LJ_LN—}LJ Lol sl §

¢Y = 1600 J=> e Joot S LV sl 055 of g o5y caslall Jaladl ozl — 0

\ERTIATARNERRCTYY
b 241 4 ol




| =

IS
¥

Obdball (e

Période de croissance

Growth period 33Las) § i
Recession period Période de récession a:;-.‘uin 5 gored _
National economy Economie nationale o sA) sLasy)
Macroeconomic politic Politique macroéconomique S Galasy) aul)
Available income Revenu disponible cWl g
Marginal propensity of Propension marginales de Az 21t adal)
consumption consommation
Average propensity of Propension moyenne OSSR RS ENINY
saving d’épargne
Multiplier effect Effet multiplicateur cielall Jal)
Gross domestic product, Produit intérieur brut. PIB Jlay) i st
GDP
Price index Indice des prix el 54
Volume index Indice de volume o) b 30
Growth in value Croissance en valeur il yadll
Draw graphically Représenter graphiquement il o
Consumption function Fonction de consommation Iz s
Global demand function Fonction de demande Jay (il A
globale
Equilibrium point Point d’équilibre 031y aais
Saving ceiling Seuil d’épargne JlesY) aze
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Net global working capital

Fonds de roulement net global

all ¥ dalall Jual

capital

Need for the net global working

Besoin en fonds de roulement net
global

Sa¥l daladl Jl ) 3 dalad

Silal
Treasury of asset Trésorerie d’actif Jpal dgal)
Private capital Capitaux propres Lalall Jaelus

Other operating charges

Autres charges de gestion courante

Al Agle 3y 13 elel

Operating provision write- back

Reprise sur provision d’exploitation

Dl il ggall e calala yial

Other operating incomes

Autres produits d’exploitation

Al dale cilal

Fixed assets Actif immobilisé A <l e gall
Customers Clients ol sl
Suppliers Fournisseurs 133 sl
Notes receivable Effets a recevoir Uad 3l

Long term financial debts

Dettes financi¢res a long terme

oYl Al gl AL (gl

Short term operating debts

Dettes court terme d’exploitation

_)Laff.\um d:s}“ 3_)54.4:3 159

Short term non operating debts

Dettes court terme hors exploitation

JLA:I:LI.HY. GJ‘_“. d::}” 3_)=\a.a§ Q_}_.'\.J

Amortization ~ depreciation and | Dotations aux amortissements et | liygdl, ALY Clacais
provision ( operation ) provisions d’exploitation .
Sl
Other operating charges Autres charges de gestion courante Al dle 3y ) ¢l
Financial balance sheet Bilan financier Al Al jual)
Functional balance sheet Bilan foctionnel Al o)) Al juall
Time of out- flow of receivables | Délai d’encaissement des créances L aed s Jea
clients clients ' ‘
Operating current assets Actif circulant d’exploitation Sl 4 glaia J gual
Purchases Achats il il
Operating result before charges | Résultat d’exploitation avant | ¢y 1, le¥) J8 Lyl dag
and financial revenues charges et produits financiers
FR
Time of rotation of stock Délai de rotation de stock Crogaall oy e dlee
Gross operating margin Excédent brut d’exploitation Dlaiadl e (il
Working capital Fonds de roulement daladl Jlalt G
Time of out- flow of suppliers Délai de paiement de crédits 8 sal Grasd Spud Jga
fournisseurs ) —
Security stock Stock de securité Okl s ha
Liabilities Passif apadll
Assets Actif J )
Purchasing cost of sold goods Colit d’achat des marchandises deludl deliadl o) i dil
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Net book value of fixed assets sold

Valeur nette comptable des

immobilisations cédées

B Jeadl dglall Ay jial) desl

eie § el
Non operating charges Charges hors exploitation Dl 7 s el
Financial charges Charges financicres Alle ol

Other external charges

Autres charges externes

A A s cled

Treasury of liabilities

Trésorerie du passif

Revenue recorded in
(accrued revenues)

advance

Produits constatés d’avance

Ve dpudine <ol

Non operating current assets

Actif circulant hors exploitation

Charges to be spread over several

Charges a repartir sur plusieurs

tLi'l_)_,.J E.‘.::,‘Ilca.l:)}a el

periods exercices

Not expired discounted bills (over | Effets escomptés non échus Aiaduwdll a5 da guaall A0 300
due)

Financial lease Crédit bail financement lsa la
Investment securities Valeurs mobiliéres de placement il i)l i

Establishment expenses

Frais d’établissement

ounlil) Cay jlas

Operating grants

Subventions d’exploitation

DLl peia g cilile)

Production of fixed assests

Production immobilisée

Al Jsa¥) ailda | cilatiie

Revenues from sales of fixed

assets

Produit sur cession des
immobilisations

A8 Jgal o § D il )

Linear depreciation

Amortissement linéaire

ealill Tandll 45 ylay SDlgiad

Current interest on lending

Intérét courus sur emprunt

s A e gl 318

Overdrafts ( Loon facilities )

Concours bancaires

Income tax

Imp6ots sur les bénéfices

CL.L)%”' x_-.-k' A gia Al puia

Stored production ( variation ) Production stockée G il Z syl
Balance sheet Bilan A e,

X:;;lﬁzmem PGS Soldes intermédiaires de gestion Uy gl 3y oY) saa )
Equity participation Titres de participation A8 jlhe il
Inventories and goods in progress | Stocks et en cours aiall a8y (55 53
Ef{ﬁlrl:gtfsglgozdsvance lorgperaling Avances versées aux fournisseurs e sl de giae clals
Capital Capital Judl oy
Legal reserve Réserve légale sl alial
Other reserves Autres réserves A bl
Provision for risks and charges Provision pour risques et charges el s jUaal dgal sl ciligne
Payable bills Effets a payer & Gl
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EXERCICE I

On désire gérer le parc informatique d’une université. Chaque ordinateur posséde un identifiant unique, un numéro
IP (15 caracteres), une adresse MAC (17 caracteéres), la date d'achat, la date de derniére maintenance, et 1'on doit
pouvoir connaitre, pour chacun, les informations suivantes : la salle (posséde un identifiant unique et détaillé par un
nom court au plus 6 caractéres et une description compleéte sur 40) et le batiment (posséde un numéro unique et
aussi un nom court et une description compleéte, il peut y avoir plusieurs salles dans un méme béatiment).

Comme les PC peuvent avoir plusieurs systémes d'exploitation (SE), on définit les SE existants par (identifiant,
nom sur 8§ caracteres, détails sur 20, version sur 6 caractéres).

On regroupera toutes les opérations de maintenance (OM), avec le PC incriminé, le systéme d'exploitation
incriminé (NULL si I'OM n'était pas liée au SE, par exemple panne matérielle), un descriptif (moins de 256

caracteres) de la panne et un autre (méme longueur) de la réparation effectuée, et bien sur la date de 'OM.

e Donner le modele conceptuel des données (MCD)

EXERCICE IT

Considérez les tables de données suivantes.
Les valeurs quantite_requise et quantite_produite sont indiquées par années.

Fournitures:

Entreprise Matieres-Premieres Quantite-requise
Le Monde de la Cuisine Panneaux bois 7000

Le Monde de la Cuisine Electroménager 3000

Le Biicheron Malin Arbres en bois 500

Electro2000 Composants électriques 50000
Electro2000 Rouleaux d'acier 200

Production:

Entreprise Produits Quantite-produite
Le Monde de la Cuisine Cuisines intégrées 1000

Le Biicheron Malin Panneaux bois 10000
Electro2000 Electroménager 8000




Exprimez les requétes suivantes en SQL:

Q1) Combien de composants électroniques sont consommés par an par Eletro2000 ?

Q2) Regrouper toutes les informations dans une seule Table de Données.

Q3) Quels sont les clients du Baicheron Malin ?

Q4) Quel pourcentage du chiffre d'affaire de Electro2000 dépend des ventes du Monde De la Cuisine ?
Q5) Combien de panneaux de bois sont nécessaires pour réaliser une cuisine intégrée ?

Q6) Combien d'arbres sont nécesssaires pour réaliser une cuisine intégrée ?

EXERCICE Il

Répondez brievement aux questions suivantes:

Q1) Quels problemes de performance peuvent apparaitre dans un systéme utilisant des Bases de Données ?
Q2) Quels sont les opérations ensemblistes existant en SQL ?

Q3) Qu’est-ce-qu’un dictionnaire des données ?

EXERCICE IV

La base de donées d’un cycle de colloques contient la relation programme(NOM_COLL, LIEU COLL,
TITRE_EXPOSE, NO_CONF, NOM_CONF) qui contient pour chaque colloque du cycle les exposés
qui y ont €té présentés ainsi que les conférenciers qui ont présenté ces exposés.

Soient les contraintes suivantes.

(a) Chaque conférencier est associé a un numéro unique, NO_CONF.

(b) Un colloque est identifi¢ par son nom et chaque colloque se déroule en un seul lieu.

(c) Un exposé ne peut étre présenté par deux conférenciers différents dans le méme colloque.

(d) Un conférencier ne présente pas deux foix le méme exposé au cours du cycle.

(e) Un conférencier présente les mémes exposés dans tous les colloques auxquels il participe.

Q1) — Indiquer les dépendances fonctionnelles qui permettent de représenter les contraintes précédentes.
Q2) — Décomposer le schéma en BCNF
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EXERCISE 1

We want to manage the computers park of a university. Every computer has a unique identifier, an IP
number (15 characters), a MAC address (17 characters), the purchase date, the last maintenance date, and
we must be able to know, for each one, the following information : the room (has a unique identifier and
a short name of at most 6 characters and a complete description of 40 characters) and the building (has an
unique number, a short name and a complete description); there could be several rooms in the same
building.

The PC can have several operating systems (OS), each existing (OS) is defined by (unique identifier,
name of 8 characters, details of 20 characters, version of 6 characters).

We will regroup all the maintenance operations (OM), with the failed PC, the failed operating system
(NULL if the OM was not bound to the (OS), for example hardware breakdown), a descriptive (less than
256 characters) of the breakdown and another (same length) of the repaired PC, and finally the date of the
OM.

e Give the Entity-Relationship Diagram (ERD)
EXERCISE II

Consider the following data tables.
Values quantity required and quantity _produced are indicated per years.

Supplies:

Entreprise Raw-Materials Quantity-required
Le Monde de la Cuisine Wood Panels 7000

Le Monde de la Cuisine Home Appliances 3000

Le Biicheron Malin Wood Trees 500

Electro2000 Electric components 50000
Electro2000 Rollers of steel 200

Production:

Entreprise Products Quantity-produced
Le Monde de la Cuisine Integrated Kitchens 1000

Le Bilicheron Malin Wood Panels 10000

Electro2000 Home Appliances 8000

Express the following requests in SQL Language :
Q1) how many electronic components are consumed per year by Eletro2000?

Q2) regroup all information in only one Data Table.

Q3) what are customers of Le Biicheron Malin ?

Q4) what percentage of the turnover (JweY! a8 ) of Electro2000 depends on sales of Le Monde de la

Cuisine?




Q5) how many wood panels are necessary to achieve an integrated kitchen?
Q6) how many trees are necessary to achieve an integrated kitchen?

EXERCISE III

Answer briefly the following questions:

Q1) what problems of performance can appear in a system using data bases?
Q2) what are the Set Operations in SQL?

Q3) What is Data dictionary ?

EXERCISE 1V
The data base of a cycle of conferences contains the relation program (NAME CONF, PLACE CONF,

TITLE_PRESENTED, NO_LECT, NAME_LECT) that contains for each conference of the cycle the
presentations which were given there as well as the lecturers who gave these presentations. We consider
the following constraints.

(a) Every lecturer is associated to a unique number, NO LECT.

(b) A conference is identified by its name and is given in only one place.

(c) A presentation can not be given by two different lecturers in the same conference.

(d) A lecturer doesn't give two times the same presentation during the cycle.

(e) A lecturer gives the same presentations in all conferences to which he participates.

Q1) - indicate the functional dependencies that permit to represent the previous constraints.
Q2) - give the schema decomposition in BCNF
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